

## &gt; 资讯

普洱市建立  
妇女儿童权益保护  
公益诉讼协作机制

本报讯(记者 沈浩)日前,普洱市人民检察院、普洱市妇女联合会、普洱市妇女儿童工作委员会办公室协商一致,签订《关于建立共同推动妇女儿童权益保护公益诉讼协作机制实施意见》,充分发挥检察机关和妇联组织的职能优势,推动相关职能部门切实履责保障妇女儿童权益,进一步深化妇女儿童权益保护工作。

三部门将通过建立对口联系、人员交流、培训研讨、线索移送、保护救助、办案协作、源头预防、工作督查、联席会议9项配合协作机制,共同推动开展妇女儿童权益保护公益诉讼工作。检察院与妇联可根据需要联合组织开展专项活动,对发现的问题合力推动整改。此外,三部门将组成督查组,不定期开展涉妇女儿童权益舆情、信访突出问题,督促各级各部门严格落实保护妇女儿童权益多部门联防联动、矛盾纠纷调处、关爱服务等工作机制,坚持问题导向,加强指导督办,推动工作落实,并通报督查情况。实现专业化办案与社会化保护配合衔接,依法切实维护妇女儿童权益。

西盟县列出  
村务监督清单

本报讯(记者 王月霞 通讯员 刘奕麟)日前,西盟佤族自治县纪委监委积极探索村务监督工作新模式,制定下发《关于村(居)务监督委员会清单式监督的指导意见》,列出任务清单,为村务监督委员会指明了监督方向。

西盟县纪委监委重点围绕村级小微权力运行情况、村级工程项目建设情况、村组集体“三资”管理、惠农政策措施落实情况等重点内容,结合农村工作重点和实际,明确了村务监督委员会监督工作10项任务清单、10项问题清单以及10项负面清单,进一步细化了监督什么和怎么监督的问题。加强对村务监督委员会的具体指导,解决村务监督委员会成员业务不熟、思路不清的监督现状,按周分类别、靶向化地向村务监督委员会派送监督工作任务,让村务监督委员会在基层反腐网络中照单履职、对标监督,让监督更聚焦更精准。

孟连县整合人力  
优化监督效能

本报讯(通讯员 刘松琳)目前,普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县纪委监委派驻机构共有10个,核定行政编制23人,监管着全县45家单位数千名公职人员。为有效解决人少事多的实际问题,普洱市孟连县纪委监委精准施策,按照监督单位职能职责相近的原则,对10个派驻纪检监察组探索推行两两“AB角”制度,优化整合激活人力资源,提高工作效能。

“AB角”制度,即A组在开展某项工作,因人力不足或其他原因不能独立完成该项工作时,由有协助关系的B组配合A组做好该项工作。自该县纪委监委推行派驻机构AB角联系制度以来,各组之间能根据工作需要自主形成合力,不仅缓解了人员紧缺难题,还为大家搭建了相互交流、相互学习、相互提高的平台,监督效率得到了很大提高。

景东县深入推进  
作风革命

本报讯(记者 沈浩 通讯员 罗晓清)近日,景东彝族自治县纪委监委接到信访举报,反映安定镇青胜村4名村干部在村委会会议室赌博。景东县纪委监委快速反应,立即成立核查组对该问题线索进行核查。经核查信访举报内容属实,按照管理权限,景东县纪委监委督促安定镇党委、政府依规依纪对4名村干部作出严肃处理。

景东县纪委监委深化“室组地”联动监督,强化与公安部门协同作战,对党员干部参与赌博问题线索直查快办。坚决对参与赌博的党员干部第一时间立案审查调查,对失职失责的党组织和领导干部坚决追责问责。推动全县作风持续深入转变,推动全面从严治党向基层延伸、向纵深发展。

同时,该县注重汇聚信访合力,充分发挥人民群众在查赌禁赌中的作用。除了畅通县级、乡镇信访举报渠道,还将信访举报方式张贴至村(社区)和村民小组,让群众监督合理合法发力,共同推进作风革命。

## &gt; 聚焦

普洱市10县区  
全部达到国家卫生城市标准

本报记者 沈浩 李汉勇 文/图

2015年普洱市成功创建为“国家卫生城市”以来,全市10个县(区)持续开展爱国卫生运动,建立健全城市管理长效机制,特别是近年来认真组织开展爱国卫生“7个专项行动”,人居环境全面提升。去年底,经过国家

和省级专家综合评估,墨江、景东、江城、澜沧、孟连5个县城达到国家卫生县城创建标准,入选拟推荐命名国家卫生城市(县城)名单。至此,普洱市全部10个县(区)均达到国家卫生城市(县城)标准。

## 真抓实干 有效治理卫生顽疾

“现在逛农贸市场就像逛超市一样舒心。”周末的早晨,家住墨江哈尼族自治县城区的陈女士拉着小推车,在城区联珠集贸市场悠闲地购物。她说,以前最怕到农贸市场买菜,环境的脏乱差让人心烦。

如今走进农贸市场内,蔬菜区、水果区、肉类区、熟食区等交易区布局合理,每个摊位前都放置了营业执照,标准化摊位设施焕然一新,地面保洁到位。活禽交易也被单独设置到市场外围靠墙区域,统一配备了鸡笼鸭舍,购物体验大幅提升。

“我在农贸市场经营了十多年,过去环境又脏又乱,市场提升改造后,活禽交易市场变干净了,拥有了这样干净、规范、有序的经营环境,我感到很开心。”联珠集贸市场的活禽经营户董琼芝说。一直以来,墨江县城的农贸市场存在垃圾乱扔、污水乱排、摊点乱设、货物乱摆、周边乱象的“五乱”状况,占道经营和以路为市现象突出,是县城环境卫生的一个老大难问题。

为解决这一民生痛点,墨江县启动城区4个农贸市场的提升改造,加快推进农贸市场“五有五化”建设,围绕农贸市场环境卫生、疫情防控、食品安全、野生动物及活禽交易监管、周边环境整治、市场内部功能区划分等六项重点工作,加强市场日常监管。目前,墨江城区农贸市场面貌焕然一新,成了城区一道风景线。

面对长期存在的环境卫生顽疾,普洱市各县区直面问题,敢于啃硬骨头,带动城市环境卫生提升行动走向深入。

澜沧拉祜族自治县将过去在城区街道上每周日都赶摆的市场统一搬迁到重新规划的新建街区,不仅让多年影响城市环境卫生的难题得到彻底解决,还意外激活夜市经济,打造出“澜沧街”夜间主题街区。江城哈尼族彝族自治县对县城餐饮集聚街区商户实施互联网+明厨亮灶,对餐馆内环境卫生情况实现线上抓拍和智能发送预警信息,城区重点餐饮服务单位全部实现“七个达标”目标。

## 补齐短板 全面清除卫生死角

爱国卫生“7个专项行动”开展以来,普洱市各县区以此为契机,扎实推动各项任务落地落实,补齐基础设施短板,全面消除环境卫生死角。

“干净整洁的思茅老街,成了文艺小店扎堆的地方,很多年轻人会专门来老街寻找思茅记忆,常常会一整天都泡在老街品茶、喝咖啡。”思茅区思茅街道老街社区党委书记、居委会主任戴彬说,老街的变化是从抓环境卫生开始的,过去背街小巷的卫生死角,通过增加保洁力量,配套环卫设施、地下管网等基础设施,以及全民参与大扫除等活动,让思茅老街刷新颜值。

漫步老街,过去坑坑洼洼的狭窄路面,成了干净整洁的悠悠小径;巷子里的居民卫生习惯明显改变,垃圾乱扔乱放的现象彻底扭转,环境宜居了,老街的文化价值也重新走入人们的视野。如今,老街启动了整体提升改造工程,对老旧房屋进行修旧如旧,打造思茅历史文化街区。

大力补齐环境卫生设施短板,思茅区新建和改建洗手设施799个,实现了

洗手设施随处可见、方便适用;171座市政免费公厕达到“三无三有”标准,56个行政村实现无害化公厕全覆盖,城区旱厕全消除;将不易覆盖到的510户线上餐饮经营户纳入“净餐馆”行动,强制下架关闭不达标经营户,全区4482户餐饮户实现卫生达标;完成3个集贸市场提升改造,集中解决了一批事关群众卫生、便利、安全、舒适的问题。

普洱市在全市推行城区环境卫生网格化管理模式,以村(社区)为单位细分网格,实行片长统筹片区,街长、点长具体负责包街帮点。坚持日常巡查整治与每周五下午集中整治相结合的常态化整治工作机制,开展环境卫生大扫除活动。为防止包保遗漏的环境卫生死角,思茅区持续开展周五环境卫生整治、周六志愿者服务活动,对中心城区、背街小巷、城郊接合部、河道、专业市场、集贸市场等重点场地进行拉网式、地毯式整治,通过开展全民参与、集中整治,彻底清除垃圾死角,城市卫生达标绘就人人共享的宜居家园。

## &gt; 短评

## 对标一流促发展

普洱市多次明确要求,创建国家卫生城市不仅仅是为了一块牌子,更重要的是要为群众办一系列看得见、摸得着的好事实事,要通过创建国家卫生城市,让普洱处处有好环境,家家过好日子。

全市10个县(区)全覆盖达标创建国家卫生城市(县城)后,应以此为契机,对标一流人居环境,完善基础设施短板,倒逼推动城市管理,切实发挥城市功能,真正实现城市让生活更美好的目标。要动真碰硬解决群众反映强烈的环境卫生难题,解决好藏在群众身边的环境卫生小事,让群众切实感受到创卫带来的实惠和好处,让创建成果人人共享,用实际行动赢得群众的支持和参与。

既为惠民,又提升形象,普洱市要抓住全部县区创建达标的契机,实现既有“面子”又有“里子”的双赢,进一步推进人居环境建设,让绿色普洱更加美丽宜居。

沈浩



改造提升后的农贸市场

## &gt; 绿色风

## 万亩农田绿 乡村美如画



连片的高标准农田

近年来,普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县勐马镇推进了高标准农田改造,农田宽大连片、道路通到家门口、水渠修到田中央,荒地成了连片田、高产田。

结合贺安村实际,孟连县农业部门实施了土壤改良措施,通过酸化处理土壤,使其达到正常水平,满足农业种植需求,通过地力培肥,增施有机肥和腐熟农家肥,提高耕地基础地力贡献率,持续保持土壤肥力,贺安村的种植环境和农田基础设施有了质的改善。

在芒海村,今年涉及土地平整共1028亩,通过土地挖填、埂坎修筑、客土回填等措施,原先狭窄不连片的地块更加规整,既保持了耕作层厚度,又方便了机械化运作,进一步提高了耕作效率,达到增产、增收目的。

本报记者 沈浩  
通讯员 普蓉蓉 文/图

## 农家茶飘香 增收致富忙



茨竹林村茶农在采摘春茶

眼下正是春茶采摘的好时节,走进普洱市思茅区思茅港镇茨竹林村茶园基地,一排排清新嫩绿的茶树错落有致,绿色的春茶铺满青山。为最大限度保留茶叶的鲜嫩和清香,一大早,采摘春茶的村民们背着竹篓,穿梭在茶园中,双手上下翻飞,一片片清香鲜嫩的芽尖落入篮中。

茶园里,茶农周其书夫妇正忙着采摘茶叶,谈到今年的收成,周其书笑着说:“茶园里可采摘第一批春茶预计800公斤,按照市场售价能有1.2万元的收入。今年,我家这11亩茶园预计能实现净收入6万元以上。”

“我退休后才开始种茶,平常就是给茶叶修剪枝条、锄杂草、施肥。通过有机茶园改造,茶叶更加鲜嫩,品质提升了,也更受市场欢迎,市场价格好的时候每公斤干茶叶能卖16元。”茶农朱光云说。

据了解,茨竹林村共种植茶叶8400亩,目前已成立5家茶叶种植加工合作社,普洱市梅兰茶厂给当地茶叶种植、收购、加工带来了技术保障和管理水平的提升,实现了党支部+公司+合作社+农户的经营销售形式。

“我们茨竹林村产业的发展,必须在推进有机茶园转换的基础上,聚焦茶叶精深加工,把茶叶品质做好,更好地提升经济效益,助推乡村振兴。”思茅港镇茨竹林村党总支书记、村委会主任曹加顺介绍,茨竹林村的有机茶园建设,正大力推广有机肥替代化肥,安装太阳能杀虫灯取代农药杀虫,最大限度减少农药对茶叶品质的影响,通过有机茶申报转换认证和欧盟国际双标认证的鉴定,全力把茶产业打造成生态、有机、绿色产业,为百姓增收致富。

本报记者 沈浩 通讯员 李建红 文/图

## &gt; 人物故事

指尖技艺人  
匠心守艺50载

岩澜在编织竹制品

沐浴着春日清晨惬意的阳光,在普洱市西盟佤族自治县翁嘎科镇班岳村新老寨的竹林里,今年62岁的竹编技艺传承人岩澜砍下一棵品相上乘的竹子,为编织竹制品准备竹篾。

“我11岁就开始学手艺,到现在已经有50年。”岩澜说,过去竹编是一门很吃香的手艺,为了掌握一技之长,他拜师学艺掌握了多种编法。

“每一个过程都必须一丝不苟,才能保证成品的细节完善。”把竹子抬回家后,岩澜熟练地破篾、分层,把长竹分成能编制作品的细条,再置于火塘上方置物架烟熏一至两个月的时间,达到防腐防虫的目的。用各种细条、片条交织,岩澜能编制成背篓、簸箕、筛子、篾巴、围箩等各种生产生活用具。这繁琐的制作过程,靠的是一双巧手和耐得住寂寞的韧性。

“这都是多年练出来的。”岩澜说,竹编手艺是个技术活,更是个伤手的活,在制作过程中特别容易被竹片划伤、被竹刺刺伤。

“现在村里会做这个活的已经不多了,但寨子里的老百姓都喜欢用传统手艺编制的农具。一般都是我今天编好明天就卖出去了,一直供不应求。”虽然是个伤手的活,而且由于前几年经历车祸,导致腿脚落下残疾行动不便,但岩澜一直舍不得放下。“我还是想通过传统的编织手法,让这个竹编手艺传下去。”岩澜说。

一门传统手艺,一生虔诚坚守。如今,岩澜最大的心愿就是希望有年轻人愿意学这门技艺,将竹编技艺世代传承下去。

本报记者 艾嘎 杨睿 文/图

身残志坚夫妇  
用奋斗改变人生

在普洱市镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县者东镇,有这样一对夫妇,他们身残志坚,不仅靠自己勤劳的双手脱贫致富,还带动了周边100多户人家一起奔小康。

居住者东镇木厂村老鹰塘组的兰发兵夫妇,家里4人有3人身患残疾。丈夫兰发兵年轻时因为意外双目失明,妻子罗正凤也因为烧伤失去了一只脚,长子智力三级残疾。2015年,他家被纳入建档立卡贫困户。在这样的困境之下,兰发兵夫妇乐观向上,从不向命运低头,一家人生活得其乐融融,决心要靠自己的双手开创美好未来。

几年前,在当地政府的帮助下,罗正凤到思茅区参加茶叶生产培训班,回来后她便开始从事茶叶采摘和加工。由于耕地少,又缺乏劳动能力,夫妻俩产生了专注把茶叶生产加工做好的想法。他们攒钱购买机器,建成了第一个初制所,并将生意慢慢做大,从刚开始自己到处跑市场,到现在商家主动联系订货。现在,夫妻俩还逐渐把经营范围扩大到了核桃收购、棕榈收购和生猪养殖,仅2021年便养殖出栏生猪100多头,加工茶叶14吨,收购核桃270余吨、棕榈4吨,不仅自己顺利脱贫,还带动了周边100多户农户发展产业、实现增收。

木厂村党总支书记张开明说:“兰发兵夫妇是本村的致富带头人,罗正凤还是我们组的妇女代表,有时候组上打扫卫生,他们还主动参加,非常不容易。”

身体力行、乐观向上的兰发兵夫妇,用奋斗改变贫困现状,用顽强的毅力和勤劳的双手诠释了自强不息的内涵。他们主动谋求发展的精神点燃了小山村的致富梦,成为乡里乡亲学习的榜样。

本报记者 沈浩 通讯员 王杨静